

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)由粵港澳大灣區企業家聯盟發起、主辦的粵港澳大灣區企業家峰會16日晚在深圳舉行,主題為「擁抱雙循環 開創新格局」,全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟創會主席、香港新華集團主席蔡冠深,全國政協委員陳紅天,澳門貿易投資促進局主席劉偉明,深圳市委常委、前海管理局局長黃敏等近600人出席。與會嘉賓聚焦大灣區,看好大灣區未來發展帶來廣闊的機遇。蔡冠深表示,深圳為「中國的硅谷」,而香港為亞太金融中心,兩者成為大灣區非常重要的發展動力。他呼籲港企應擁抱國家「雙循環」,力拓內地巨大市場。

此次會議焦點是如何進一步促進大灣區融合與發展。蔡冠深表示,為響應中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平親自部署、謀劃、推動的粵港澳大灣區建設的國家戰略,粵港澳大灣區企業家聯盟於2017年12月18日在深圳前海成立。該聯盟涵蓋了粵港澳三地從傳統到高新科技產業幾乎所有的精英企業。粵港澳大灣區企業家聯盟為企業投資興業創造良好條件,拓展新的合作空間,帶動更多三地上游企業到各省份發展,加快大灣區、特別是港澳企業融入內地發展,實現互利共贏。

蔡冠深:深港如「硅谷+華爾街」

蔡冠深表示,深港是大灣區發展非常重要的動力。「香港國安法是香港繁榮穩定的定海神針,有利香港長治久安。香港和深圳的雙城結合得非常好,深圳的創新能力很強,是中國的硅谷,而香港有創新科技加上亞太金融中心地位,因此「深圳+香港」就是美國「華爾街+硅谷」的結合。」

內外市場皆有機遇

談到「雙循環」機遇時,蔡冠深稱,中國是2020年全球主要經濟體中唯一有正增長的國家,即使在疫情影響下我國也能發展得這麼好,主要是因為我們有龐大的內需市場,人口非常多,所以資源方面非常豐富,所以內循環非常重要。他呼籲港企大力拓展大灣區市場,並以大灣區為平台進一步加快拓展內地市場。此外,我國外貿數據增長很快,香港是大灣區重要節點,所以港企要抓住內外循環機遇。

廣東省推進粵港澳大灣區建設領導小組辦公室副主任、廣東省政府港澳事務辦公室副主任鄭建民在會上宣讀了廣東省政府黨組成員、副省長張新特別為本次峰會寫的書面致辭,張新表示,今年是「十四五」規劃開局之年,當前廣東正認真貫徹落實黨的十九屆五中全會精神,習近平總書記出席深圳經濟特區建立40周年慶祝大會和視察廣東講話重要指示精神,深入推進深圳雙區建設、深港雙城聯動,積極構建「一核一帶一區」區域發展格局,加快打造新發展格局戰略支點,相信這將為全球企業家帶來更多投資發展機遇。

陳紅天:粵港澳融合世界兩知名灣區優勢

全國政協委員、祥祺集團主席陳紅天表示,現在世界上兩個知名灣區分別是高科技集羣的舊金山灣區和製造業集羣的東京灣區,而粵港澳大灣區融合了上述兩大灣區優勢,香港是世界最重要的金融中心之一,深圳擁有龐大的高新技術人群和先進製造業,中央提出大灣區戰略為每一個企業家的發展提供了非常好的機會。他並稱,相信未來大灣區將得到更大的發展,並且將會成為全世界矚目、發展最快的經濟中心。



●蔡冠深說,深港是大灣區發展非常重要的動功。圖為去年在深圳舉行的高交會上的香港展區。資料圖片

大灣區企業家峰會在深舉行 與會者籲港企：
抓住灣區大機遇 擁抱國家雙循環



●蔡冠深呼籲港企大力拓展大灣區市場。圖為粵港澳大灣區企業家峰會現場。香港文匯報記者李昌鴻 攝

深港法律服務業攜手 打造法規銜接先行地

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)在此次粵港澳大灣區企業家峰會上,深圳市前海一帶一路法律服務聯合會會長杜春表示,深圳正攜手香港法律服務業聯手打造國際商事爭執解決中心和國際法律服務中心。

杜春表示,粵港澳大灣區,特別是深圳,在國家法制建設中居於重要的區位,扮演者先行先試的角色。中央關於灣區的發展規劃,對於「一國兩制三法域」的框架下就加強深港法律事務的交流與合作也

提出了明確要求,因為深圳是灣區發展的引擎,要求深圳要聯動香港,探索打造大陸法系跟英美法系融合對接的策源地,要打造深港法制規則銜接的先行地,同時攜手香港的法律服務業聯手打造國際商事爭執解決中心,打造國際法律服務中心。

他說,在推進這一目標實現的過程中,法律服務是一支重要力量,所以希望深圳以及三地的法律服務業努力提升參與國家法制建設的能力和水平,提高辦理涉外法律事務特別是跨境跨法域國際法律事務的能力和水平,為促進推動大灣區建設和「一帶一路」建設保駕護航。

已創辦國際商事調解中心

杜春稱,秉持共商、共建、共享理念致力推進的粵港澳大灣區三地法律服務業的合作,推動「一帶一路」沿線國家地區華語律師的合作以及推動法律服務行業的合作。前海一帶一路法律服務聯合會正在努力推進打造四大平台:聯動香港,打造了一個深港法律服務深度合作區共建平台;搭建「一帶一路」華語律師合作平台;已創辦一個國際商事調解中心和正在推進的搭建一個國際律師服務合作平台。



前海擬推產業扶持8政策 多項補貼惠港青港企

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)港青前海就業創業迎來新的利好。前海管理局日前發布《深圳前海深港現代服務業合作區人才發展專項資金實施管理辦法(徵求意見稿)》等8項產業扶持政策,向社會各界徵求意見。政策中有多項針對港青就業創業進行獎勵和補貼。該8項政策涵蓋人才、辦公租金、總部企業、金融、物流、專業服務、新興產業和公共服務等領域,其中多項針對港青就業創業進行獎勵和補貼。

港青就業獎勵最高每月6000元

該8項產業扶持政策中提出,對來前海工作的港青,按博士6,000元(人民幣,下同)/月、碩士4,000元/月、學士3,000元/月、副學士及以下文憑2,000元/月的標準給予就業獎勵。同時,為聘用港青的前海企業分攤用人成本,按每名港青在前海應稅工資薪金收入30%,給予每年最高8萬元的用人資助,每家機構最高240萬元。對取得港澳或內地執業資格港澳專業人士,一次性獎勵5萬元。

該深圳公司為一家供應鏈服務有限公司,集跨境、金融、物流、電商等業務,業務輻射中國200多個大中城市及北美洲、南美洲16個國家及地區。該公司在「走出去」的過程中,瑞豐德永幫助其做好合規事項,避免因信息壁壘帶來不必要的處罰,從而影響公司聲譽。

值得注意的是,對參與前海管理局組織的「港澳青年招聘計劃」的港澳青年,按每人每月3,000元給予實習補貼。支持港澳青年在前海創辦科技及創意機構,持股比例不低於30%的,給予3萬元創業獎勵。

在辦公房租專項資金方面,對在前海合作區內首次購置自用辦公用房的總部企業,其他重點企業分別給予一定標準的購置扶持,其中港資企業的標準相應的提高至1.3倍。

作為前海融創(深圳)孵化器創始人,港青鄭麗萍表示,政策中對就業港青提出的獎勵辦法,有助於更多企業提高聘請港青就業的積極性,也利於創業團隊招募更多港籍人才,「畢竟很多初創企業也需要控制用人成本」。



●前海8項扶持政策涵蓋多方面補貼。圖為深圳前海深港青年夢工場。資料圖片

港企投資5G小型基站 7000萬元項目升值至5億

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)因看好內地良好的機遇,香港一些孵化器和商業服務企業紛紛大力進軍大灣區和內地市場。

在此次粵港澳大灣區企業家峰會上,專業從事初創企業投資的港資通地集團董事長施培營表示,公司2018年在深圳華強北成立,共有員工50人,截至目前已投了近20個項目。其中一個項目是兩年前投資的5G小型基站,作為天使人投資,當時該項目估值7,000萬元人民幣,現在已升至5億元人民幣。2019年,他投資了1,000萬港幣給一家香港從VR設備和內容業務的公司,持股超過2%。該公司設備和內容在東南亞和台灣銷售。該公司在深圳東門一家大型電玩城設有VR實體店,最受顧客歡迎,尤其是兒童,其在海口也開設VR實體店。

施培營稱,去年他投資一家新媒體項目,佔比10%,該項目公司與抖音、快手合作,提供內容,拍短視劇,一集約十幾分鐘,共計十幾集,要求編排很緊湊。因現在觀眾不喜歡看長視劇,因此短視劇比較受歡迎。

灣區創業可輻射全國

施培營說,自己看好大灣區的優勢,港企可以在大灣區試點和開始,大灣區是很好的平台,可以輻射全國如長三角、京津唐等。

從事金融、業務等服務的港企瑞豐德永CEO龔彥斌表示,瑞豐德永2008年始創於香港,主要從事金融、財富管理和人力資源服務,已在全球21個國家/地區47個城市設有辦事處,有超過2,700名員工。

他說,香港作為大灣區內最國際化和開放的城市,在「一國兩制」的原則下,在大灣區內